



第一入境点 三轮筛查 五个100%

——还原 CA942 航班严防疫情输入全过程

昨天下午 1:50, 搭载 248 名旅客、由阿联酋迪拜飞来的国航 CA942 航班降落在上海浦东机场, 这是根据民航局等五部委的公告, 首个目的地为北京、第一入境点为上海的国际航班。从这一时间点开始, 各部门通力配合、高度协同, 筑起严防疫情输入的第一道防线。

今晨 6:45, 搭乘 148 名赴京旅客的航班更换机组后起飞, 前往北京。本报还原完整过程。

100% 核酸采样检测

所有入境上海的人员都必须 100% 进行核酸检测; 来自或途经重点国家(地区), 实施 100% 登临检疫、100% 健康卡查验、100% 测温、100% 隔离 14 天。

昨天下午, 这架 A330-300 飞机落地后, 滑行至浦东机场 553 远机位停靠, 此时是 14:06。14:13, 飞机开舱门, 海关工作人员登临检疫。

此过程中, 发现有症状的旅客, 由边检直接办理入境手续后先行下机, 再由 120 救护车直接送医检测。

15:04, 其余旅客开始下机。浦东机场在 553 机位旁, 专门辟了一个机位, 用来停放 5 辆核酸采样大巴, 每辆大巴 2 个采样工位, 共计 10 个采样工位, 上海市疾控中心的专业人士逐一为旅客进行核酸采样。

旅客们被分成 20 人一批、分多批次下机, 核酸采样前, 每个旅客都严格施以消毒程序。16:13, 旅客全部下机; 16:33, 旅客核酸采样完成; 16:50, 机组核酸采样完成。随后, 这些样本以最快速度由专车送往检测点连夜检测。

“迷你口岸”快速诞生

其实, 早在前天晚上, 海关、边检、机场等部门就密切配合, 连夜“造”出了一个“迷你口岸”。机场腾出 601 号远机位候机厅, 在 15 个

小时内完成了候机厅的布局调整和改造施工, 一个专供进京国际航班入境使用的“口岸”就此诞生。

“迷你口岸”内测温、边检、流调等功能配备齐全、紧凑便捷, 各类设备经调试后状态稳定。同时, 机场还尽可能为旅客提供较为宽松舒适的人性化环境, 座椅全部配备必要的电源设备, 便于旅客充电通信, 并且提供免费的正餐和冷热饮水, 以及零食自助销售, 确保在严密防控的同时不失上海服务的优质舒心。

完成核酸采样的旅客和机组人员, 被分批由摆渡车送到“迷你口岸”。接下来, 进一步的流调、出关等程序按部就班展开, 同时耐心等待核酸检测结果。

休息等候对号入座

整个流程中, 参与保障各方协力构筑了从“舱门-核酸检测-流调-旅客休息等候-登机/转运”的全

流程闭环。

从核酸检测到流调大厅, 虽然仅有 200 米距离, 但全部旅客均专车驳运、专人护送, 确保人人接受流调; 进入等候检测结果的休息厅, 所有旅客按照飞机上座位编号对号入座, 确保精准识别, 避免新的交叉; 旅客进入休息厅和再次登机/转运前, 均需接受连续两次测温, 确保无发热症状, 测温全程视频记录, 杜绝信息死角; 对于登机入京、120 转运和地区组接收的全部旅客, 各方严密交接, 做到旅客、行李、信息同步交接, 同步入京或进入社区, 确保全流程闭环、国门安全。

旅客分流为四部分

凌晨 2:57, 全部核酸检测完成。在全流程闭环管理下, 248 名旅客经历三轮筛查被分成四个部分: 22 人, 由 120 送医, 其中 2 人核酸检测阳性; 44 人, 为核酸检测阳性旅客

的密切接触者, 被送到隔离点集中隔离; 34 人, 交苏浙皖 3 省及本市 16 区接收转送(其中上海 9 人、浙江 14 人、江苏 10 人、安徽 1 人); 148 人, 排除风险后登机飞往北京。

另外, 机组 17 人, 核酸检测均为阴性, 留在上海由航空公司自管。今晨重新起飞的航班更换了机组。

虽然等候时间长、相关流程严密, 但旅客们都积极配合。一位旅客说:“‘阵容’太强大了, 感觉更安全!” 另一位旅客则说:“既然回国, 就要服从国家安排。”

首个目的地为北京、第一入境点为上海的国际航班, 采用了全新的流程, 建立了最快速、专用、全封闭的入境检疫、出关、留验、就地隔离分流、原机回京的“北京分流航班处置模式”, 再次检验了上海海关、边检、公安、卫生、机场和地区政府的通力配合与高度协同。

本报记者 金志刚 郭剑烽 江跃中

1649 份“莓”好心愿草莓陆续送抵援鄂医护人员家中 “有你们关心, 心里很暖”

今天早上 8 时不到, 光明随心订送奶员王师傅把一份 3 盒装的“红颜”草莓, 送到了家住徐汇区天钥桥路的周女士手中。周女士的丈夫是龙华医院急诊科医生, 2 月 15 日驰援武汉雷神山医院, 至今已经一个多月了。得知草莓的来历后, 她连声道谢:“我们只是做好自己的事, 尽自己的一份力。大家这么关心我们, 蛮意外, 也蛮感动的。”

爱心爆棚, 1649 份草莓 10 小时认捐结束

昨天下午, 新民晚报、中共青浦区宣传部、白鹤镇人民政府、光明乳业、上海仁德基金会, 共同发起“助农献爱心, 致敬援鄂医护人员”的“莓”好心愿倡议。1 份、2 份、5 份、10 份……倡议发出 10 个小时后, 1649 份草莓全部认捐完毕。今天一早, 这批莓农们精心筛选的草莓通过光明随心订的配送渠道, 已经陆续送达援鄂医护人员家中。

“草莓是昨晚陆续送到各个站点的, 我负责的区域一共 142 份, 今天凌晨 3 时开始配送, 宛平块的 17 份已经全部送达。”光明随心订区域负责人沈利荣告诉记者。

1649 份爱心草莓, 每份 55 元, 参与认捐的爱心网友达 1322 人次。记者了解到, 此次爱心认捐活动计划筹款 90695 元, 实际收到网友捐款 90906 元。除了按照实际发货情况如数发放给莓农的款项外, 多出的 211 元将用于直接购买草莓, 送往返沪医护人员在青浦的集中隔离点。

提前备货, 只为爱心早日送达

昨天早上 5 时多, 位于白鹤镇的上海绿延有机农产品专业合作社大棚里已经是一片热火朝天。周边的几十家农户也早早开始了忙碌。“大家都非常愿意参加这个活动, 采摘的新鲜草莓, 我们都挑最好的装箱打包。”说起要往援鄂医护人员家送草莓这件事, 合作社负责人蒋萍的激动之情溢于言表。



今天上午, 光明送奶员将草莓送到援鄂医护人员家属手中
本报记者 孔明哲 摄

此次网友认捐的 1649 份爱心草莓, 由白鹤镇的农业合作社和农户共同提供。虽然认捐倡议是昨天下午才正式发起的, 但为了让爱心草莓早一天送达, 莓农们一早就开始准备。“受疫情影响, 今年草莓的销量大概降了三成, 合作社用自己的渠道带动周边莓农的草莓销量。”据蒋萍介绍, 这次选送的都是最受消费者欢迎、最好吃的“红颜”品种, “感谢网友的积极认捐, 为我们解决一部分草莓的销售问题, 也送去了我们对援鄂医护人员的敬意。”

救命之恩, 一份草莓聊表心意

“捐了一份, 感谢白衣战士。坐标武汉。”爱心网友的留言中, “武汉”两个字引起了记者的注意。“我有关注新民晚报的微信。”说起怎么得知认捐消息时, 梁小姐的话匣子一下子打开了, “我读书就在上海, 后来在上海工作, 已经十多年了。因为家人在武汉, 春节回家探亲, 没想到, 到家第二天武汉就封城了。”

被“封”在武汉的两个多月里, 梁小姐曾去医院看过病, 当看到门诊大厅有限的医护人员和源源不断涌入的病患时, 她说她对“绝望”两个字有了切身体会。“如果说对援鄂医护人员的情感, 只能用‘救命恩人’四个字来形容。是他们, 让

我们看到了希望。”梁小姐的声音哽咽了。

如今, 武汉已慢慢“复苏”, 梁小姐说, 除了不能下楼, 她的生活已经基本恢复到平常的节奏。“上海来的首批医护人员直接去了重症最多的金银潭医院, 我们真的非常感动。这几天已经陆续有医护人员回去了, 我们不能像其他城市的市民到外面去送他们, 不知道该怎么感谢他们, 捐一份草莓只是一点心意。”

敬医帮农, 爱心市民说“应该的”

“我第一次认捐了 5 份, 后来又追加了 10 份。”爱心市民刘芳芳说, 在朋友圈看到倡议后, 她就非常感动:“这段时间看到很多报道, 由衷地觉得中国的医护人员很了不起。他们是冒着生命危险守在一线, 确实非常伟大。和他们相比, 我这只只是微不足道的一点心意。”

向医护人员致敬的同时, 能对莓农有帮助, 这在刘芳芳看来是件“很好的事情”。“现在都在说恢复经济, 作为一个普通市民, 尽自己的一点力为莓农提供帮助, 应该的。”

“有你们的关心, 心里很暖。”得知网友爱心认捐的消息时, 朱家角人民医院外科主管护师张言这样说。还在武汉坚守的她, 此时信心满满, 她说, “再坚持一下, 胜利在望了。”

本报记者 毛丽君

疫情防控 新闻发布会

住宅小区保留进入测温制 可取消入口人员车辆登记

本报讯(记者 陆梓华) 二级响应机制下, 相关社区的人口和公共场所的管理措施是否会放宽? 在昨天下午 2 时举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上, 市民政局副局长曾群介绍, 本市将在继续严格落实“外防输入”要求的前提下, 按照“适度放开、有序放开”的基本导向, 优化调整现行社区防控策略。

首先, 各小区保留出入口检查点, 保留进入人员必测体温的制度。对体温异常人员, 一律按既定的“全链条处置机制”及时报告、移送。在此基础上, 根据实际情况, 各小区可取消入口人员登记和车辆登记。但是, 对首次返回小区的来沪人员, 仍应做好信息

登记工作; 对过去 14 天有重点国家和地区旅居史的, 严格落实居家隔离等各项健康管理措施。

其次, 非本小区居民进入小区的, 以出示“随申码+健康”绿码作为通行凭证。其中, 快递员、外卖员、搬家员等物流人员和车辆, 可以进入小区; 看望亲友的访客, 经亲友同意, 可以进入小区; 家政员、护理员等服务人员, 水、电、气、通讯等公用事业设施维修人员, 经服务对象同意, 可以进入小区; 房地产经纪人员及其客户, 经房屋业主或出租人同意, 可以进入小区; 房屋装修业户及装修企业, 经居委会和小区物业报备, 并书面承诺不影响周围居民正常学习生活的, 可以进入小区施工。

虹桥机场国际港澳台航班 今起转场至浦东机场运营

本报讯(记者 陆梓华) 在昨天下午 2 时举行的上海市防控新闻发布会上, 市政府新闻办新闻发布处处长尹欣介绍, 为集中力量做好航空口岸的境外疫情防控输入工作, 经批准, 自 3 月 25 日零

时起, 虹桥机场暂停所有国际、港澳台的进出港航班业务, 并将虹桥机场此前所有国际、港澳台航班转场至浦东机场运营, 保留虹桥机场国际、港澳台航班备降功能。

全国新增 47 例(均为境外输入)

3 月 24 日, 31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例 47 例(上海 19 例, 北京 5 例, 广东 5 例, 天津 4 例, 福建 4 例, 内蒙古 2 例, 江苏 2 例, 四川 2 例, 吉林 1 例, 浙江 1 例, 山东 1 例, 陕西 1 例), 均为境外输入病例; 新增治愈出院病例 491 例; 新增死亡病例 4 例; 新增疑似病例 33 例, 均为境外输入病例。据新华社电

上海新增 19 例(均为境外输入)

本报讯(记者 左妍) 3 月 24 日, 上海报告 19 例境外输入性新冠肺炎确诊病例, 无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至 24 日 24 时, 上海累计报告境外输入性确诊病例 94 例。

截至 24 日 24 时, 累计报告本地确诊病例 339 例, 现有本地疑似病例 0 例; 新增治愈出院 1 例, 为意大利输入性病例; 死亡 1 例, 为男性, 81 岁。